



中国载人潜水器“蛟龙号”

科技日报 新华社  
福建日报 解放军报

“龙”在中华民族心目中有着重要地位,被视为吉祥、权威和神圣的象征。在历史发展长河中,“龙”逐步汇聚起丰富的文化内涵与美好寓意,成为人们精神信仰和文化生活的重要组成部分。农历甲辰龙年新春,让我们一起盘点大国重器中的“龙”字号,一同感受大国重器中的“龙”力量。



歼-20 战机,代号“威龙”

# 大国重器中的“龙”力量



“华龙一号”示范工程福清核电6号机组

## “华龙一号”

2月22日,漳州核电二期工程“华龙一号”3号机组浇灌核岛第一罐混凝土,漳州核电二期工程开工建设。

“华龙一号”是我国完全自主知识产权的三代核电技术,是新时代我国核电发展取得的重大成就,标志着我国核电技术水平和综合实力跻身世界第一方阵。

“华龙一号”每台机组

装机容量116.1万千瓦,每年发电近100亿度,能够满足中等发达国家100万人口的生产和生活年度用电需求,同时相当于减少标准煤消耗312万吨、减少二氧化碳排放816万吨,相当于植树造林7000万棵。

目前“华龙一号”海内外示范工程四台机组——福建福清核电5、6号机组,巴基斯坦卡拉奇2、3号机组均运行良好。

## “蛟龙号”

2月27日,记者从中国大洋事务管理局获悉,首次在大西洋开展下潜作业的中国载人潜水器“蛟龙号”,目前已在南大西洋完成23次下潜,并创造九天九潜的下潜新纪录。

“蛟龙号”潜水器系统包含了载人潜水器本体系统、载人潜水器水面

支持系统、母船改装系统和潜航员培训系统,是个复杂的大系统工程。2012年6月15日,“蛟龙号”首次马里亚纳海沟海域下潜,下潜最深至6671米。6月27日,“蛟龙号”下潜至7062米,创造了此前我国载人深潜的新纪录。

## “威龙”

歼-20代号“威龙”,是我国自主研发的具备高隐身性、高态势感知、高机动性等能力的第五代制空战斗机,解放军最新一代双发重型隐形战斗机。作为我国首款隐身战斗机,歼-20的研制具有划时代的意义。

2011年1月11日,在四川成都温江机场,歼-20首飞成功;2016年,两架歼-20现身珠海航展上空;2018年,空军发言

人发布消息,歼-20开始列装空军作战部队;2022年,4架歼-20以钻石队形飞越第十四届珠海航展,展示超强性能;2023年,在长春航空展上,歼-20与运-20“鲲鹏”运输机“同框”低空通场,“双20”列阵长空,乘风高飞……13年来,歼-20以大国重器的姿态,以逐梦蓝天的雄姿,诠释着“航空报国、航空强国”的初心使命。

## “翼龙”

时而化云为雨、大降甘霖,时而化身空中通信基站,时而化作勇斗台风的“追风者”,时而成为万米高空上的“天眼”……

一机多用,百变全能。来自无人机“国家队”——中航(成都)无人机系统股份有限公司的“翼龙”无人机,是在已有技术基础上,大胆突破核心技术,自行研制的系列化、中空长航时、多用途无人机。凭借优异性能和实战表现,“翼龙”无人机已融入我国气象、应急保障体系,在

国际市场中广受赞誉,尽展大国之翼。

目前,“翼龙”无人机已实现谱系化和系列化发展,包括翼龙-1系列、翼龙-2系列、翼龙-10系列等,民用产品主要包括海燕I型、海燕II型、翼龙-2H气象型、翼龙-2H应急救援型等无人机。

十余年来,“翼龙”系列无人机实现了从技术创新、产品创新到产业创新的创新发展之路,在这一领域树立了“中国智造”品牌,实现与世界强国同台竞技。



翼龙-2 无人机



“鲲龙”AG600

## “鲲龙”

大型灭火/水上救援水陆两栖飞机“鲲龙”AG600,是我国为满足森林灭火和水上救援的迫切需要,自主立项研制的大型特种用途民用飞机,是国家应急救援体系和自然灾害防治体系建设急需的重大航空装备。

“鲲龙”AG600具有载重大、航程远、续航时间长等特点。全状态新构型灭火机机长38.9米,翼展38.8米,机高11.7米;最大起飞重量60吨,最大实用航程大于4000千米;巡航速度480千米每小时,最小

平飞速度220千米每小时。

“鲲龙”AG600飞机在执行森林灭火任务时,可在20秒内汲水12吨,并能在水源与火场之间多次往返汲水灭火。在执行水上救援任务时,飞机最低稳定飞行高度50米,可在水面停泊实施救援行动,一次最多可救护50名遇险人员。

目前,“鲲龙”AG600飞机已完成典型灭火任务场景验证试飞科目,具备执行灭火任务能力,全面进入型号合格取证试飞阶段,预计于2024年取得型号合格证。



“雪龙2”号在开辟航道

## “雪龙”

2月5日,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号抵达罗斯海新站附近海域,新站验收组将对新站主体建筑开展验收工作。与此同时,“雪龙”号则在完成长城站卸货作业之后,在南极半岛邻近海域开启了大洋综合调查监测。

“雪龙2”号极地科考破冰船是我国第一艘自主建造的极地破冰船,它能轻松穿越20米高的冰层、0.2米厚的

雪,是当之无愧的大国重器。

“雪龙2”号还是全球首艘获得智能船体符号的极地科考破冰船。它可以实时感知船体遭受各类载荷状况,为船舶冰区操纵、运维提供科学决策依据,也为我国业界冰载荷研究工作提供了唯一的系统化数据支撑平台。

自从有了“雪龙2”号,我国的极地科考事业翻开了“双龙探极”的新篇章。

## “捷龙”

2月3日11时6分,捷龙三号遥三运载火箭在广东阳江附近海域点火升空,将埃及NEX-Sat-1星等9颗卫星顺利送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。本次发射是捷龙三号运载火箭首次承揽外星搭载发射,标志着火箭迈出了国际化发射的第一步。

至此,捷龙三号固体运载火箭已完成了三次海上发射任务,取得了海上热发射、大头罩构型、一体化测发指挥系统等一系列技术突破,进一步实践去任务化研制生产模式及海上发射的任务适应性。

捷龙三号采用四级固体发动机串联布局,总长约31米,箭体最大



捷龙三号运载火箭

直径2.65米,最小直径2米,总质量约140吨。该型火箭在500公里太阳同步轨道运载能力达1.5吨,具有满足主流中小卫星组网发射比较实用的运载能力。此外,该火箭拥有直径3.35米和2.9米两种构型整流罩,能够与多种火箭接口适配,满足多种卫星安装要求。